

## СЕКЦИЯ 3

# ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

УДК 343.25(510)

### СМЕРТНАЯ КАЗНЬ В КИТАЕ: ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ПРАКТИКА ПРИМЕНЕНИЯ

Глухотаренко Диана Алексеевна,

Академия управления при Президенте Республики Беларусь  
(г. Минск, Беларусь)

*Важную роль в обеспечении эффективности социально-экономических преобразований, сохранении общественного порядка и спокойствия играет уголовное законодательство, которое само находится в процессе постоянного совершенствования и приспособления к быстро меняющейся реальной действительности.*

14 марта 1997 г. на пятой сессии Всекитайского собрания народных представителей (ВСНП) восьмого созыва были внесены изменения в первый в истории КНР Уголовный кодекс (УК), принятый в 1979 г. Они носят столь масштабный и временами кардинальный характер, что можно с полным основанием говорить о реформе всего уголовного законодательства. Практически речь идет о принятии ВСНП нового УК, вступившего в силу 1 октября 1997 г.

С учетом острой дискуссии, развернувшейся в России по поводу отмены смертной казни, представляется любопытным опыт Китая в решении данной проблемы. Вопросы назначения и исполнения высшей меры наказания регулируются в статьях 48–51 Общей части Уголовного кодекса 1997 г. Статья 48 устанавливает, что смертная казнь может применяться только к лицам, совершившим тягчайшие преступления и достигшим к моменту совершения преступления 18 полных лет. Кстати, указание законодателя на достижение «полных лет» обусловлено существующими у различных народов Китая специфическими традициями в определении возраста. Поэтому введение в понятие возраста лица достижение им полных лет этого возраста, по мнению юристов, дает возможность единообразного толкования данного вопроса в правоприменительной практике [1, с. 84].

Исключена возможность применения смертной казни к лицам, не достигшим к моменту совершения преступления 18 полных лет, и женщинам, находящимся к моменту судебного разбирательства в состоянии беременности. Между тем, согласно УК 1979 г., лица, достигшие возраста 16–18

лет, за особо тяжкие преступления могли быть приговорены к смертной казни с отсрочкой исполнения приговора сроком на два года (ст. 44).

Статья 45 Уголовного кодекса 1979 г. гласила, что смертная казнь приводится в исполнение через расстрел. В нынешнем УК такого указания нет. Это объясняется тем, что при принятии в марте 1996 г. постановления о внесении поправок в Уголовно-процессуальный кодекс (УПК) КНР на четвертой сессии ВСНП восьмого созыва законодатель закрепил в пересмотренном УПК, который вступил в силу 1 января 1997 г., положение о приведении в исполнение приговора к смертной казни не только через расстрел, но и путем введения инъекции (ст. 212).

Уже известны факты применения инъекций со смертельными дозами яда в отношении осуждённых преступников. По сообщениям агентства Синьхуа, в марте и ноябре 1997 г. в Куньмине подобным образом были казнены наркодельцы [1, с. 89].

В УК 1997 г. по-прежнему предусмотрено довольно широкое применение смертной казни. На момент принятия кодекса 1979 г. она была закреплена в санкциях 17 из 98 статей Особенной части, устанавливающих уголовную ответственность за конкретные виды преступлений. В 80–90-х гг. ХХ в. по мере внесения изменений в уголовный закон их число значительно увеличилось. Высшая мера наказания в ныне действующем УК предусмотрена в санкциях более 80 из 350 статей Особенной части.

Максимальное число статей, в которых допускается её применение, приходится на главу 3 «Преступления против социалистического рыночного экономического порядка» – около 20. Глава 6 «Преступление против общественного порядка и порядка управления» содержит 13 таких статей, в главах 4 «Преступления против прав личности, демократических прав граждан» и 10 «Преступления военнослужащих против воинского долга» – по 11 [1, с. 99]. В целом это несколько меньше в процентном отношении, чем было в уголовном законодательстве 1997 г.

В нынешнем кодексе сохранено правило, согласно которому в отношении осуждённого к смертной казни возможна отсрочка исполнения приговора сроком на два года, когда суд считает, что нет необходимости немедленно приводить приговор в исполнение (ст. 48). Вместе с тем по-новому сформулирована статья 50, определяющая основания и порядок решения вопроса об исполнении приговора к смертной казни после истечения двухлетней отсрочки.

Если осуждённый к смертной казни с отсрочкой исполнения приговора в период отсрочки не совершил умышленного преступления, то по истечении двух лет смертная казнь может быть заменена пожизненным заключением. Ранее в законе была достаточно рыхлая формулировка о «действительном раскаянии и исправлении» [2, с. 324].

Согласно УК 1997 г. при реальном серьезном искуплении вины заслугами после истечения двухлетней отсрочки смертная казнь осуждённому может быть заменена лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет. Если же осужденный в течение указанной отсрочки совершил новое умышленное преступление, то смертная казнь с санкции Верховного народного суда приводится в исполнение.

Смертная казнь предусмотрена в санкциях каждой третьей статьи, включенной в главу о преступлениях против прав личности, демократических прав граждан Особенной части УК 1997 г. Высшая мера наказания грозит лицам, виновным в умышленном убийстве (ст. 232), умышленном причинении вреда здоровью другого человека при особо тяжких последствиях (ст. 234), изнасиловании женщины или половом сношении с несовершеннолетней, не достигшей 14 полных лет (ст. 236).

Осенью 2001 г. суд средней ступени г. Иньчuanь приговорил к смертной казни четверых жителей провинции Ганьсу. С 11 ноября 2000 г. по 10 мая 2001 г. члены преступной группировки совершили более двух десятков разбойных нападений и 14 изнасилований [2, с. 346].

В отличие от кодекса 1979 г. нынешний УК предусматривает суровые санкции за преступления, связанные с наркотиками. Дело в том, что политика реформ и открытости, провозглашенная руководством Китая в конце 70 – начале 80-х гг. прошлого века, способствовала, как известно, его стремительному экономическому росту, развитию внешнеторговых связей и укреплению дружественных отношений с соседними государствами, но в то же время заметно осложнила криминогенную обстановку.

Смертная казнь в КНР применяется чаще, чем в любой другой стране, хотя официальная статистика до сих пор не сообщает точного числа казненных (ориентировочно оно составляет 15000 в год). Подавляющее большинство казней примениется за незаконный оборот наркотиков в крупных размерах и коррупцию в крупных масштабах.

Таким образом, в КНР сохраняется курс на жесткое уголовное преследование тех, кто своими действиями создает угрозу устремления общества или его безопасности. Политическая элита требует от правоохранительных и судебных органов целенаправленной и бескомпромиссной борьбы с преступниками, невзирая на чины должностных лиц [2, с. 355]. Законодатели тщательно анализируют основные тенденции развития уголовного права во всем мире, но их мало волнуют либеральные рассуждения на Западе о недопустимости применения смертной казни. Они чувствуют неизменную поддержку со стороны широкой общественности и убеждены, что принимаемые нормы права должны в первую очередь отражать конкретные реалии их страны и защищать интересы законопослушных граждан.

## **Список использованных источников**

1. Бобров, В. М. Применение смертной казни в КНР / В. М. Бобров. – М. : Зерцало-М, 2019. – 102 с.
2. Жильцов, С. В. Смертная казнь в КНР / С. В. Жильцов. – М. : Зерцало-М, 2021. – 464 с.